



神农猴娃 闹春图

本报记者 杨帆 摄影报道

“春到神农山，猴娃闹翻天。”

春天的神农山阳光灿烂，万物复苏，连小猴子们都忍不住穿梭在山野树梢间了。一大群猴娃流连在林间，有的温顺可人，有的桀骜不驯，有的沉稳淡定，有的调皮好动……

沁阳市神农山风景区位于华北地区面积最大的野生动物类型自然保护区——河南太行山猕猴国家级自然保护区南缘，生活着9群近3000只国家二级保护动物太行猕猴。除太行猕猴外，还有近300种脊椎动物，其中被列入国家重点保护的野生动物有金钱豹、金雕、黑鹤、白鹤等30余种。

据介绍，在神农山风景区经常看到的太行猕猴是猴子大家庭中的一个群体。自上世纪90年代起，这些太行猕猴便开始与游客“亲密”接触，逐渐成为神农山的“主人”。它

们常出没于山水丛林之间，但只要游客需要，便招之即来，与游人玩耍嬉戏，给游人平添无限乐趣。

猴子属灵长类动物，是与人类最为接近的动物物种。在中国传统文化中，猴子象征着机敏、聪慧、活泼、可爱……在我国民间，关于猴子的精彩故事、传说、戏曲、武术等可谓比比皆是。作为猴子中的超级明星，明代吴承恩笔下美猴王孙悟空的形象更是家喻户晓，令人喜欢不已。

近年来，随着南太行山水林田湖草生态

保护修复工程的稳步实施，神农山及周边地区植被枝繁叶茂，生态环境越来越好，也越来越有利于太行猕猴繁殖。如今，春天的神农山处处春意盎然，猴娃闹春的情景也越来越蔚为壮观。

毛主席在《七律·和郭沫若同志》中写道：“金猴奋起千钧棒，玉宇澄清万里埃。”一年之计在于春，春天孕育着希望，春天孕育着美好的未来，祝愿大家都能有属于自己的“如意千钧棒”，在生活和工作中开创出属于自己的新天地，拥有一片属于自己的明媚春天。

伸手示好

各行其是

